
■ A Magyar Pszichológiai Szemle legújabb száma (2006. 61.
kötet 1. szám) az ökológiai megközelítésû szellemi és empirikus
ismeretek talaján álló környezetpszichológia legújabb eredmé-
nyeit mutatja be. Izgalmas írások foglalkoznak a környezet és
az ember viszonyának kölcsönhatásaival, amiben a környezet
részeit jelentô tárgyak/helyszínek és az emberi oldal (esemé-
nyek és maguk az emberek) egymástól függnek, így a viselkedés
a környezeti sajátosságok oka és következménye is egyben. 

A rendszerváltozás utáni urbánus Magyarország környezeti,
környezetpszichológiai szempontból egyik legtöbbet vitatott és
elemzett jelenségei a bevásárlóközpontok, nem is annyira eszté-
tikai karakterjegyeik, mint inkább a szabadidô eltöltését átdi-
menzionáló közösségi tér jellegük miatt. 

A középiskolások és a fiatal felnôttek körében végzett drog-
epidemológiai kutatások alapján1 azt mondhatjuk, hogy a kü-
lönbözô életmód jellemzôk (például milyen gyakran jár el ott-
honról) az egyes devianciák, így például a drogfogyasztó maga-
tartás becslésében a legerôsebb prediktorok egyikének számíta-
nak. A vizsgált különbözô szociológiai és életmódra vonatkozó
dimenziók közül leginkább a szabadidô eltöltésével kapcsolatos
kérdések dominálnak a drogfogyasztók, gyermekkorú bûnelkö-
vetôk azonosításában. 

Egy 2001-ben készült felmérés szerint2 a 18 és 65 év közötti
népesség több mint fele legalább havonta-kéthavonta, de mint-
egy 15%-a legalább hetente megfordul valamilyen bevásárló-

központban vagy plázában. A 18-30 éves – drogfogyasztás, szit-
uatív bûnelkövetés szempontjából leginkább érintett – korosz-
tály e helyszíneken való elérhetôsége még nagyobb arányú. En-
nek a korosztálynak a kétharmada legalább havi-kéthavi, mint-
egy negyede legalább heti rendszerességgel tölt idôt a vizsgált
létesítményekben.

Magyarországon az igazi „pláza boom” 1996-ban követke-
zett be, amikor a Duna Plaza felépülésével rohamos (Pólus Cen-
ter, Europark, WestEnd, CityCenter, vidéki plázák, stb.) építési
hullám indult. E bevásárlóközpontok nagy része tematikus
parkként is felfogható: a város különbözô, hagyományos funk-
ciókat betöltô elemeit egyesítik és összesûrítik, van bennük mo-
zi, biliárdterem és egyéb szabadidô eltöltési lehetôségek. A be-
vásárlóközpontok manapság egyre inkább átveszik más, koráb-
ban létezô találkahelyek, kulturális központok funkcióját. A
plázák építtetôi, olykor építészei is azt állítják, hogy újfajta kö-
zösségi együttlétre alkalmas felületek jönnek létre. Ugyanakkor
nemzetközi3 és magyar vizsgálatokból4 is tudjuk, hogy a min-
dennapi életben oly nagy praktikus jelentôséggel bíró épületek
egy sajátos életfilozófia és életvitel hordozóivá, megnyilatkozá-
si terepeivé válnak. 

A Magyar Tudományos Akadémia szolnoki kutatócsoportja
2003-ban felmérte a szolnoki fiatalok plázalátogatási szokásait a
Szolnoki Plázában.5 A vizsgálat célja annak felmérése volt, hogy
a bevásárlóközpont mennyire veszi át ténylegesen a városi te-
rek (mûvelôdési házak, mozik) szerepét, mennyire módosítja a
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kedni a társadalomba, aki nem szül gyermekként gyereket, aki
nem lop, aki nem keveredik zûrökbe, aki azért tanul, hogy
meg tudjon élni belôle, el tudja majd adni tudását, hogy az
életben minél kevesebb kudarc érje. Ezért kell átadni a szere-
tetet.

Az iskolában az elsôdleges cél a teljesítmény fokozása,
hogy eredményes tanuló hagyhassa el az iskolát, amikor befe-
jezte tanulmányait. A diáknak tudnia kell mire ez a védô, óvó
környezet már nem áll mellette virágkaróként, hogy mik a cél-
jai és ezek megvalósításához mit kell tennie. Továbbtanulását
támogatni kell, bíztatni a sikerek felôl. Így elkerülhetô a le-
morzsolódás, amely pedig sajnos mindig óhatatlan a hátrá-
nyos helyzetûek között. Sorsokat látunk itt. Nemcsak gyereke-
két, hanem küzdô felnôttekét is. Hallgatók, tanárok és diákok,
lelkes igazgatók sorsát. Tíz éve tartanák már ôk össze-jóban,

rosszban, mert bizony sok rossz is van. Egy elkallódott fiatal,
egy meg nem kapott támogatás, egy hálátlan mondat. De még-
is teszi mindenki a dolgát, igyekeznek, lelkesednek, segítenek,
adnak, kapnak, kirándulásokat szerveznek, mert valami mégis
tíz éve hajtja, növeszti a Virágot. Valami nagy dolog, amely
életben tartotta a mozgalmat. A szeretet.
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hagyományos kisvárosi létet. Négyezer 14-18 év közötti diákot
kérdeztek meg. Az eredmények szerint 25%-uk hetente több-
ször jár a plázába, és sok idôt tölt ott. A terek differenciálódtak
például a lányok által kedvelt (butikok, könyvesboltok, gyorsét-
termek, mozi) és a fiúk által kedvelt helyekre (játékterem, bowl-
ing-pálya). Kirajzolódott, hogy ez a hely beépül a város életébe,
például oly módon, hogy a fiatalok „bandázása” a nyitott városi
terekrôl (parkok, ligetek, stb.) áttevôdik a klimatizált plázákba. 

A vizsgálatok egyöntetûen alátámasztják azt a feltevést, mi-
szerint ezek a helyek kiemelkedô fontosságot töltenek be ma-
napság a serdülôk társas világában. A tanulmány kiterjed arra a
kérdésre is, hogy vajon miért is olyan vonzó a plázakultúra a fi-
atalok számára – a bemutatott vizsgálatok elsôsorban a társas
együttlétek szempontjából igyekeznek feltárni a hatásmecha-
nizmusokat: kiterjednek a viselkedésbeli különbségek, az érzel-
mek kifejezésének, a párbeszédeknek és a vásárlási szokások-
nak a megfigyelésére is, továbbá ezen eredmények összevetésé-
re a felnôtt népességben szerzett tapasztalatokkal. Az elemzé-
sek kísérletet tesznek annak a kérdésnek a tisztázására is, hogy
a bevásárlóközpontok gyakori látogatása miként épül be a fiata-
lok mindennapjaiba, társas kapcsolataiba, szokásaiba, valamint
azt a kérdést is vizsgálják, hogy miért is váltak a bevásárlóköz-
pontok olyan fontos találkahellyé a fiatalok számára. 

A plázakutatások eredményei alapján elmondható, hogy a
tinédzsereknek a bevásárlóközpontokkal való kapcsolata és a
hozzájuk kapcsolódó érzéseik rendkívül ambivalensek. Egyfelôl
pozitívak, hiszen ezek a központok viszonylag biztonságos kör-
nyezetnek tekinthetôk, egészen más világot képviselnek, szem-
ben a kinti világ gyakran visszataszító, durva valóságával.
Ugyanakkor ellenséges érzelmek is jelentkeznek az árucikkek

fogyasztásával, vásárlásával
kapcsolatos elvárások miatt
(amely szinte mindenkire rá-
telepszik ott), illetve a többi
plázalátogató – fôként a ser-
dülôkkel szemben tanúsított
– viselkedése miatt. Így a be-
vásárlóközpontok nem te-
kinthetôk a fiatalok számára
problémamentes helynek. A
tanulmányban ismertetett
kutatási eredmények szerint
minél gyakrabban jár egy fi-
atal ezekre a helyszínekre,
annál valószínûbb, hogy de-
pressziós tünetekrôl is beszá-
mol, és szembetûnô, hogy a
napi plázázók jellemezhetô-
ek a legalacsonyabb önérté-
keléssel. A szenvedélymaga-
tartásokat tekintve szintén
magasabb értéket kaptak a
kutatók a plázákat gyakrab-
ban látogatók körében. Ily
módon míg a teljes középis-

kolás populáció kevesebb mint ötöde (19,1%) használt már ille-
gális drogot (és/vagy szerves oldószert) életében, addig a heten-
te oda járók negyede (24,4%), a heti többször látogatók 28%-a,
a (majdnem) mindennapi látogatóknak pedig harmada (33%)
használt már valamilyen drogot életében. 

Az egyes helyek deviancia-növelô, bûnelkövetésre „csábító”
hatását felismerve az Országgyûlés 2000 decemberében fogadta
el a Nemzeti Stratégia a kábítószer-probléma visszaszorítására
címû határozatot, amelynek fontos és jellemzô eleme, hogy a
prevenció szempontjából a beavatkozások középpontjában a
prevenciós színtereket, köztük a szabadidô eltöltésének helyszí-
neit is említi. A nemzetközileg is elfogadott (pl.: WHO) preven-
ciós megközelítések közül az integrált megközelítés – amely a
szakirodalom szerint a leghatékonyabb – a környezeti, társas
hatásokat és a személyiségfejlôdésben szerepet játszó tényezô-
ket veszi figyelembe a fiatalkori devianciák (droghasználat, bû-
nözés, stb.) kialakulásában, ennél fogva a megelôzésben is ezek
befolyásolására, fejlesztésére helyezi a hangsúlyt. Kiemelkedô
szerepet tulajdonít a kortárs- és a médiahatásoknak, illetve az
ezeknek való ellenállásnak. Ezt egészíti ki a személyiségfejlô-
déshez szükséges készségfejlesztéssel: döntéshozással, problé-
mamegoldással, kommunikációs készségekkel, önértékelés-nö-
veléssel, stresszkezeléssel, érdekérvényesítô készségek fejleszté-
sével. Mindebbe beilleszthetô háttérként az épített környezet, a
pszichológiailag jelentôs helyek rövid és hosszú távú hatása – és
egy ilyen összetett prevenciós megközelítés már átfedést mutat
a gyermekvédelem komplex modelljével. 

Gyurkó Szilvia
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